
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 9
van BART DOCHY
datum: 27 september 2023

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Inname openbaar domein in beheer van een gemeente  -  Retributie door het Agentschap 
Wegen en Verkeer (AWV)

Voor tijdelijke innames langs gewestwegen dienen natuurlijke personen een aanvraag in 
te dienen en indien nodig een retributie te betalen. Zo dient een retributie voor stellingen, 
containers, werfbezettingen en inname van parkeerplaatsen betaald te worden.

Een heffing van een retributie voor de inname van het gewestdomein is wettelijk bepaald 
in het besluit van de Vlaamse Regering van 29 maart 2002. Het is ook mogelijk dat de 
inning van een retributie door een lokale overheid is bepaald in een gemeentelijk 
retributiereglement. 

Het betekent dus dat in sommige gemeenten twee heffingen door twee verschillende 
domeinbeheerders gevraagd worden. 

In vele gevallen worden de voetpaden langs de gewestwegen beheerd door de gemeente 
of stad. Het is dan ook vreemd dat een stelling op het voetpad belast zou worden door het 
gewest en de gemeente.

Hoe kan het dat een stelling of een container op een voetpad in eigendom en beheer van 
een lokale stad of gemeente belast wordt door het Agentschap Wegen en Verkeer? 



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 9 van 27 september 2023
van BART DOCHY

Voor een privatieve inname (bv. voor de plaatsing van een stelling of een container) van 
een voetpad in eigendom en beheer van een lokaal bestuur is geen vergoeding 
verschuldigd aan het Vlaamse Gewest (Agentschap Wegen en Verkeer), enkel voor een 
privatieve inname van het gewestelijk openbaar domein.

Het principe van de gewestelijke én gemeentelijke vergunnings- en vergoedingsplicht 
bestaat reeds vele decennia. Een omzendbrief van 31 juli 1966, gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad van 30 september 1966, schetst de rol van beide overheden bij 
privatieve ingebruiknemingen van het gewestelijk openbaar domein.

Als wegbeheerder hiervan is het Vlaamse Gewest betrokken partij. De bevoegdheid van 
de gemeente daarentegen is gesteund op haar politietaak in het kader van artikel 135, §2 
Nieuwe Gemeentewet.

De vergoeding verschuldigd aan het Vlaamse Gewest betreft een retributie als elementaire 
tegenprestatie voor het recht van de vergunninghouder om het openbaar domein exclusief 
in gebruik te nemen en heeft geen fiscaal karakter.


